

2013年6月21日两岸两会在上海签署《海峡两岸服务贸易协议》。

3月18日,数百名台湾大学生在民进党“立委”的带领下,强行闯入台湾“立法院”,高喊“反服贸”,砸破玻璃进入议事大厅。此事震惊了整个台湾社会。23日晚,学生又非法冲进台“行政院”,高喊“退回服贸”。

有学生声称,两岸服贸协议是“黑箱操作”、“不透明”,该协议如果在“立法院”通过后,“台湾经济将被大陆吞并”,人民将“苦不堪言”,他们这一代人届时将失去工作机会。

针对有人连日来不断散布与服贸协议内容不符的谣言,台湾经济主管部门23日召开记者会,对“服贸协议是黑箱作业”、“开放大陆劳工来台就业冲击台湾百万劳工”等五大谣言予以澄清。



23日晚,台湾反服贸团体2000多人攻占“行政院”,占据广场及建筑物,部分民众闯入院内。24日凌晨,台湾“内政部”警政署集结数千名警力展开强制驱离行动。

造谣中伤《海峡两岸服务贸易协议》引台湾民众恐慌

# 台当局召开记者会 对“黑箱作业”等谣言予以澄清

## 妖言惑众

造成台湾民众对“服贸”恐慌

台湾经济主管部门负责人表示,居然有教授、律师利用专业形象误导大众,造成民众对服贸恐慌,这种行为是害台湾。不要以为自己不是公职人员,讲话可以不负责任。

学生团体持续占据立法机构,引起各界焦虑,纷纷呼吁学生回归理性,当局就服贸协议作更多说明。台湾工业总会秘书长蔡练生表示,学生的意见已经充分表达,应该回学校好好上课,让立法机构可以恢复运作。他认为,既然社会还有疑虑,当局应该在一个月内在好好跟社会沟通,让民众了解服务贸易协议的内容。

台湾科学工业园区科学工业同业公会秘书长张致远说,学生占据立法机构“议场”,无法解决问题,学生们应回归理性。当局对服贸协议也应有更多说明。张致远还建议台湾六大工商团体也可出面说明服贸协议对台湾经济的影响。

记者23日下午在立法机构现场看到,学生团体还因意见不同,一度发生冲突,场面失控,有人受伤。

## 当局回应

不签“服贸”协议只能等着被淘汰

马英九表示,国民党“立法院”党团已经决议一致支持《海峡两岸服务贸易协议》逐条审查、逐条表决,他希望学生撤出“立法院”议场,让“立法院”恢复运作。

马英九23日上午在台北举行记者会表示,他关心及忧心学生占领“立法院”议场及对《海峡两岸服务贸易协议》的讨论。马英九表示,《海峡两岸服务贸易协议》完全是为了台湾经济的未来。他说,区域经济整合是全球不可挡的浪潮,如果不面对、加入,只能等着被淘汰,台湾不能再等了。

马英九指出,韩国是台湾最主要贸易竞争对手。他援引一位“首长”的话指出,“如果我们的服贸协议通不过,最高兴的就是韩国”。

马英九办公室人士说,马英九的公开谈话,是回应社会大众对服贸协议的质疑与意见,并强调服贸协议的重要性与必要性。不过,对于学生以进入“立法院”议场抗争要求对话,马方不会接受。

## 民意调查

签“服贸”协议 逾半台湾民众不担心

据台湾一民调中心最新调查显示,两岸经贸往来愈来愈频繁,有51.3%受访台湾民众表示,“不担心”因此造成台湾经贸依赖大陆。

调查发现,有高达77%受访民众担心,韩国先后与欧盟及美国完成签署FTA,目前正与中国大陆进行自贸协议谈判,并推动中日韩三国的自贸协议,未来韩国产品卖到这些国家都不用缴纳关税,但台湾厂商却要付关税,将造成台湾未来竞争力不如韩国。调查还发现,20至29岁及专科学历者,担心比例较高。

调查发现,多达69.4%民众认同,大陆现为全球第二大经济体。不仅如此,高达80%民众认为“非常需要”、“还算需要”制定协议来规范两岸间的经贸互动。至于两岸经贸往来愈来愈频繁,有51.3%受访民众表示,“不担心”因此成台湾经贸依赖大陆。

另民调显示,有61%受访民众支持签署《两岸服贸协议》后,台湾业者可利用协议的优惠进入大陆市场;但相对地,台湾也必须同意大陆业者进入台湾市场。

## 解读

### 学生根本不知“服贸”协议内容

服贸协议在网上随便一点,其内容就可以清楚地从头看到尾,但如果不是有些专业知识的人,还真不一定能看懂其中的内容,其中也包括这些台湾大学生。来占领“立法院”的数百名学生中,有几个人仔细看过或真正读懂了服贸协议?据当地媒体报道说,有的学生

表示,确实没有仔细看过服贸协议,大都是在网上看过一些“懒人包”。

所谓“懒人包”,是指有人生怕别人不知道什么是服贸协议,就将其浓缩成“通俗易懂”的文件供懒得仔细看的人在网阅读。但就是这些所谓“懒人包”害人匪浅。

### 网络风传“懒人包”妖言惑众

据台湾媒体报道,目前台湾网络上风传的“懒人包”,多数是根据台湾大学经济系主任郑秀玲编写的一系列“黑箱服贸自救宝典”浓缩而成。

“懒人包”,号称3分钟让人了解服贸协议,其内容却谬误百出,危言耸听。

“懒人包”强调“服贸协议两岸开放不对等”,甚至宣称大陆对台开放度很低。因为两岸都是WTO成员,所以,超WTO的开放数目是否对等才是关键。

在服贸协议中,台湾对大陆超

WTO待遇仅19项,而大陆对台却有80项,很明显是大陆对台开放程度更高。

再比如开放生活产业恐被陆资攻占一说,“懒人包”认为,举凡杂货、小吃、面包、眼镜、金饰等上千种行业都会被陆资取代,而台媒称,这些批发零售行业,台湾在4年前就已对陆资开放,由于台湾市场小,尽管早就开放,并没有“遍地陆资”的情形,同时台湾“恐陆”却不愿美、日,显然这里就有特定的意识形态作怪。

### “服贸”协议搁置伤害台湾经济

台达电创办人郑崇华近日忧心地说,服贸持续搁置下去,将伤害整个台湾经济。台湾宏基董事长施振荣公开表示支持服贸。

他说,服贸是台湾经济发展的必要项目,学生们表达意见,但也要尊重并支持多数人的意见,如果不遵守这个机制,台湾就没办法前进。

在台湾读书的大陆学生杜川东在《联合报》撰文表示,令人奇怪

的是,台湾很多人赞成经济自由化,要加入国际,要开放贸易,要加入WTO,还要加入TPP,却反对服贸、反“黑箱作业”。其实服贸的大多数条件,只是达到台湾在WTO中的开放标准,远不如台湾和新西兰、新加坡签署协议的开放程度,如果以此标准,那么之前和新西兰、新加坡签署的协议,不也都是黑箱,也都没有逐条表决和修改吗?

## 我国血吸虫病 诊治技术研究 获重大突破

我国科学家经过6年攻关,从血吸虫分泌蛋白中鉴定出一个具有诊断价值的标识分子,并对其进行现场验证,表明其诊断敏感性比传统方法提高了6倍,解决了现有诊断技术敏感性不足这一根本问题。

最新一期国际顶级学术期刊《柳叶刀·传染病》以论著形式在线发表了这一成果。

“973”首席科学家、第二军医大学热卫系热带传染病学教研室主任潘卫庆介绍说,当前我国血吸虫病防控总体策略是以传染源控制为主的综合防治策略。控制传染源重要途径是要能及时准确发现感染者,并对所有感染者加以有效治疗。

由于目前血吸虫病流行特点是以低度感染为主,诊断低度感染者需要高敏感度的技术。

潘卫庆率领团队,建立融合分泌蛋白高通量筛选技术平台,从基因组范围大规模筛选具有诊断价值的标识分子,从200多个血吸虫分泌蛋白中鉴定出一个具有诊断价值的标识分子(即SjSP-13),结果显示这个诊断分子具有高度敏感性和特异性。

在此基础上,团队对SjSP-13诊断分子进行血吸虫病流行区的现场验证,表明其诊断敏感性比传统方法提高了6倍。

潘卫庆说,这个分子的应用必将为血吸虫病总体防控策略的实施提供重要的技术支持,为我国血吸虫病防控乃至消除将产生积极影响。

《柳叶刀·传染病》同期专门配发的美国约翰霍普金斯大学彭博公共卫生学院克莱夫·席夫教授的评论文章说:“这个研究团队从全基因组范围筛选出敏感的标识分子,将极大改进血吸虫检测技术,从而为全球血吸虫病流行程度作出全面客观的评估。”中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所所长周晓农认为:“这项研究围绕我国当前血吸虫病从控制走向消除这一需求,对血吸虫病筛查正确率和监测敏感性的提升起到了积极推动作用,是依靠科学研究解决防治中关键技术问题的一个典范。”

## 新闻背景

### 《海峡两岸服务贸易协议》

《海峡两岸服务贸易协议》规定了两岸服务贸易的基本原则、双方的权利义务,未来合作发展方向及相关工作机制等内容。协议明确了两岸服务市场开放清单,在早期收获基础上更大范围地降低市场准入门槛,为两岸

服务业合作提供更多优惠和便利的市场开放措施。大陆对台开放共80条,台湾对大陆开放共64条,双方市场开放涉及商业、通讯、建筑、分销、环境、健康和社会、旅游、娱乐文化及体育、运输、金融等行业。